
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 83
van LUDWIG VANDENHOVE
datum: 10 november 2020

aan MATTHIAS DIEPENDAELE
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

Hoogstamboomgaarden  -  Inventarisatie

Ik heb begrepen dat Onroerend Erfgoed een opdracht zal uitbesteden om de 
hoogstamboomgaarden in Vlaanderen te inventariseren. Ik neem aan dat deze 
inventarisatie hoofdzakelijk over Haspengouw zal handelen. 

1. Welke andere gebieden of regio’s in Vlaanderen zullen nog specifiek geïnventariseerd 
worden buiten Haspengouw in deze studie?

2. Wanneer moet de studie opgeleverd zijn?

3. Wanneer denkt de minister de nodige beleidsconclusies te kunnen trekken uit deze 
opdracht?

4. Wanneer denkt de minister de nodige acties op het terrein te kunnen nemen op basis 
van de studie?

5. Plant de minister ter zake overleg met de betrokken gemeenten?

6. Is de minister van plan in beheersubsidies te voorzien om het behoud van 
hoogstamboomgaarden te bestendigen?

7. Is de minister van plan bepaalde erfgoedrichtplannen uit te vaardigen om bepaalde 
hoogstamboomgaarden te behouden?

8. Hoe zit het met de handhaving? Door een gebrek aan handhaving zijn er immers de 
laatste jaren al heel wat hoogstamboomgaarden onrechtmatig gekapt/gesneuveld.



MATTHIAS DIEPENDAELE 
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD
op vraag nr. 83 van 10 november 2020
van LUDWIG VANDENHOVE

1. Deze inventarisatie zal zich inderdaad op Haspengouw en Voeren richten. Het is wel de 
bedoeling om, op basis van de kennis opgedaan tijdens de inventarisatie en de 
resultaten hiervan, een handleiding ‘Inventariseren van hoogstamboomgaarden’ op te 
stellen die voor heel Vlaanderen bruikbaar is.

2. Er is voorzien in de looptijd van 1 jaar, te beginnen vanaf de startdatum. Deze is 
afhankelijk van de gunning. Start is wellicht voorzien in februari 2021, dus oplevering 
tegen 1 maart 2022.

3. Na oplevering, al zal wellicht tijdens de studie al een en ander duidelijk worden.

4. Op eerder kleine schaal, met name binnen het project ‘Gulpdal’ (Voeren) nemen we 
gelijktijdig al acties door beheersovereenkomsten en dienstenvergoedingen op te maken 
voor het goed beheer van hoogstamboomgaarden. De studie geeft input over welke 
beheermaatregelen wenselijk zijn in specifieke omstandigheden (bv. natuurbeheer, 
erfgoedbeheer, beheer in laagstamgebied, enz.). Voor een uitrol van acties op grotere 
schaal wachten we eerst de resultaten van dit proefproject af. Door dit nu al mee op te 
starten, en niet te wachten tot na afloop van de studie, zal dit wel sneller gaan.

5. Uiteraard, heel het richtplan, ook het actieprogramma en de acties worden participatief 
opgemaakt. Het betrekken van de gemeenten is hierbij een evidentie.

6. Ja. Hier zullen we alvast in het Gulpdal in Voeren mee experimenteren (zie ook antwoord 
4).

7. Het onroerenderfgoedrichtplan is er al. Dit bevat een algemene visie op het behoud van 
hoogstamboomgaarden in de regio en is niet gericht op specifieke 
hoogstamboomgaarden. Dit zou wel een actie kunnen zijn in het actieprogramma. We 
willen echter eerst de inventarisatiestudie afwachten om te kijken hoe de verschillende 
waarden aanwezig zijn binnen de diverse hoogstamboomgaarden, alvorens acties voor 
het behoud van concrete boomgaarden te ondernemen.

8. Een deel van de studie bevat ook het onder de loep nemen van het vergunningsproces: 
hoe verloopt dit nu in verschillende gemeenten en waar is verbetering mogelijk of nodig? 
De opmaak van een afwegingskader voor vergunningen zou voor meer uniformiteit in 
de aanpak moeten zorgen en een kader scheppen voor het omgaan met kappingen en 
kapaanvragen, inclusief handhaving.


